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Стаття присвячена теоретичному обґрунтуванню суті і шляхів гуманітаризації вищої 
педагогічної освіти в Україні в контексті сучасних освітніх пріоритетів. Розкрито філософ-
сько-педагогічні ідеї видатного методолога вітчизняної освіти С. Гончаренка.

Констатовано недоліки сучасної системи вищої педагогічної освіти, яка традиційно орі-
єнтує педагогів на оволодіння гносеологічним аспектом пізнання суті навчально-виховного 
процесу й побіжно торкається аксіологічних аспектів педагогічної діяльності. Результатом 
такої фахової підготовки є значні перекоси у сфері ціннісного ставлення вчителя до дитини, 
а також деформація логіки виховного впливу педагогів на учнів. Зазначено, що сучасна школа 
гостро потребує вчителів з розвиненим гуманітарним мисленням і сформованою здатністю 
транслювати через знання загальнолюдські цінності.

Окреслено шляхи гуманітарного викладання дисциплін у педагогічних університетах: гли-
боке занурення викладача і студента у духовно-культурний контекст інформаційних блоків, 
системно організована оцінна (монологічна і діалогічна) діяльність, особистісно-творча інтер-
претація отриманої навчальної інформації.
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Гуманітаризація освітнього процесу є пріоритетним завданням розбудови системи фахової 
підготовки спеціалістів усіх рівнів. Освітянська практика потребує якнайповнішої інтеграції 
розумової та духовно-емоційної діяльності особистості. У Державній національній програмі 
«Освіта. Україна ХХІ століття» зазначено: «Гуманітаризація освіти покликана формувати 
цілісну картину світу, духовність, культуру особистості і планетарне мислення» [4, с. 4].

Навіть побіжний дефінітивний аналіз свідчить про зв’язок поняття «гуманітаризація» з 
виявом людськості у фактах і явищах соціального буття. Гуманітарний (франц. Humanitaire; 
латин. humanitas – людяність, людська природа) – той, що належить до суспільних наук, які 
вивчають людину та її культуру. З нашого погляду, гуманітарний (підхід, предмет, знання 
тощо) – це той, що заснований, передусім, на любові до людини, а не лише на знаннях про неї. 
Тому гуманітарний підхід до освітніх процесів означає не «озброїти знаннями» про людину, 
а «запалити духовний вогонь» у знаннях про неї.

Історія наукового знання про людину свідчить про те, що певною мірою його розвиток 
відбувався і відбувається, на жаль, під знаком редукції інтелекта до раціо. У результаті за межі 
науки і наукового пізнання (як царства чистої розсудливості) було винесено сферу духовно-
емоційних проявів. Однак поступово теоретично відтворювалась справжня картина наукового 
пошуку, а духовно-культурній складовій поверталось її законне місце. Сучасна логіка і методо-
логія науки передбачає врахування і позанаукових чинників – історичних, психологічних, 
художніх. Окрім того, стало очевидним, що наука не вичерпується двома рівнями пізнання 
– теоретичним і емпіричним. Сьогодні припускається існування своєрідного – образного – 
рівня пізнання як перехідного й проміжного між ними.
© Тарасенко Г.С., 2015



106 Збірник наукових праць. Випуск 18 (1–2015)

Історія розвитку науки містить яскраві приклади універсалізму пізнання світу, коли 
емоційно-естетичне і наукове пізнання зливались воєдино в теоріях і підходах багатьох 
учених. Піфагор і Авіценна, Лукрецій Кар і Дж. Бруно, Леонардо да Вінчі, Й.В. Гете, Е. Резер-
форд, А. Ейнштейн, Д. Менделеєв, В. Вернадський – їхні теорії мають не лише наукову, але 
й культурно-духовну цінність. Тут сфери науки, філософії і мистецтва синкретично злиті 
воєдино. Видатні представники фундаментальних наук часто були наділені яскравим гумані-
тарним мисленням (Н. Бор, Н. Вінер, В. Глушков, П. Дірак, П. Капіца, Й. Кеплер, Л. Ландау, 
Д. Менделеєв, І. Павлов, М. Планк, А. Пуанкаре, Д. Томсон та ін.) і, піднявшись над сухою 
констатацією наукових фактів, значно «осердечили» знання, якому служили і віддали цьому 
служінню життя.

Сьогодні, за загальною суспільною оцінкою, інформаційно-пізнавальна парадигма 
сучасної освіти не виконує своєї конструктивної соціальної місії – не дає змогу адекватно 
формулювати і розв’язувати складні проблеми розвитку суспільства, збереження екології 
природи і людської духовності. Тому вона має поступитися соціально-культурній парадигмі, 
яка характеризується аксіологічною наповненістю, відкритістю, внутрішньою діалогічністю і 
тим відрізняється від традиційної. Соціально-культурна парадигма ґрунтується на гуманітари-
зації освітнього процесу й передбачає гармонію складових національно-культурного досвіду: 
науки, релігії, культури і мистецтва. Така освітня парадигма не суперечить фундаменталізації 
освітнього процесу, навпаки – інтегрується з нею, збагачуючи її цінностями. 

Проблема гуманітаризації освітнього процесу, насамперед, стала предметом аналізу 
у царині філософії освіти і знайшла своє відображення у наукових працях В. Андрущенка, 
О. Барно, Т. Буяльської, О. Габовича, С. Гончаренка, В. Добриніна, М. Добрускіна, І. Зязюна, 
В. Кременя, Т. Кухтевича, Ю. Мальованого, В. Огнев’юка, І. Чистовської, Є. Шиянова та ін. 
Дослідники одностайно відзначають той факт, що гуманітарне і фундаментальне знання є 
впливовими чинниками як розумового, так і загальнокультурного розвитку особистості, 
адже об’єднуються у високому пориванні до гармонізації взаємовідносин людини з навко-
лишнім світом. Звідси одвічний потяг до ренесансного злиття цих форм пізнання світу. Віра в 
можливість синтезу гуманітарного і фундаментального знання, в можливість усунення певної 
стіни між «двома культурами» звучить у дослідженнях вітчизняних та зарубіжних учених 
(С. Клепка, Р.Х. Пірса, Ч.П. Сноу, О. Хакслі). Зокрема, пропонується навіть новий принцип 
пізнання – холізм. Згідно цієї філософської теорії, кожний об’єкт слід вивчати з погляду 
його цілісності, що є результатом не простої сукупності частин, а особливого духовного 
чинника – цілісності. Принцип культурологічного холізму передбачає обов’язкову опору не 
лише на раціональне осягнення дійсності, але й на інтуїтивно-ірраціональне заглиблення у 
свою культуру [ 5, с. 12 ].

Утім, найбільший внесок у розробку даної проблеми належить вітчизняному науковцю 
Семену Устимовичу Гончаренку. Творче життя знаного українського педагога-гуманіста, 
академіка НАПНУ – приклад безкорисливого й натхненного служіння науці. С. Гончаренко 
– знакова постать в українській педагогіці, безсумнівний фаховий авторитет, підкріплений 
вагомими результатами філософсько-педагогічної праці, які пройшли випробування життям. 
Зроблене ним на терені педагогічної науки вражає масштабністю і висотою людського духу. 
Автор проекту Концепції гуманітаризації загальної середньої освіти (1994), численних статей 
з означеного філософсько-педагогічного напряму, С. Гончаренко став визначним методологом 
освіти – чи не найбільшим в історії вітчизняної педагогіки. 

Фізик, водночас послідовний гуманітарій за масштабом педагогічних ідей та глибиною 
осмислення педагогічної інноватики, він точно вгадував правильний шлях «олюднення» 
сучасної освіти. Притаманні С. Гончаренку енциклопедична освіченість, наукова принципо-
вість і чесність, надзвичайна працездатність та вимогливість до себе й колег, відкритість до 
педагогічних інновацій є ознаками розвиненого гуманітарного мислення. В. Андрущенко дав 
справедливо високу оцінку місцю і ролі С. Гончаренка в розвитку української педагогічної 
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науки: «До честі і в світлу пам’ять наших учителів, зазначу, вони забезпечили нам філософську 
освіту, що виходила за межі маніпулятивних політичних та ідеологічних міфологем» [1, c. 9]. 
До лідерів першої величини в царині педагогіки він відносить Василя Сухомлинського, Івана 
Зязюна і Семена Гончаренка. 

С. Гончаренко тривалий час досліджував проблему гуманітаризації освітнього процесу, 
висловлюючи яскраві, дійсно непересічні думки у численних статтях і виступах перед освітя-
нами. У цьому ракурсі великий інтерес викликає стаття С. Гончаренка «І все-таки гумані-
таризація» [3] , у якій обґрунтована суттєва різниця між гуманітаризацією і гуманізацією 
освіти, чітко визначено зміст основних положень процесу гуманітаризації, жодне з яких не 
є змістом гуманізації. Обґрунтована вченим різниця має важливе значення для педагогічної 
практики, оскільки дає змогу осмислено реалізовувати засадничі положення гуманітаризації 
без жорсткого прив’язування до процесу гуманізації, адже останній розв’язує власні завдання. 

Утім, висунуті ученим філософсько-педагогічні ідеї потребують подальшого вивчення, 
глибокого аналізу і практичного впровадження у систему української освіти.

Метою нашої статті є теоретичне обґрунтування суті і шляхів гуманітаризації вищої 
педагогічної освіти в контексті сучасних освітніх пріоритетів.

Якщо сучасні вчені часто розглядають гуманізацію та гуманітаризацію як процеси, які 
є тотожними, доповнюють один одного і вивчаються у взаємозв’язку, то ми дотримуємося 
наукових позицій С. Гончаренка, який наполегливо розрізняє гуманізацію та гуманітаризацію 
як два незалежних методологічних принципи, що знаходяться у взаємодії, але мають свої цілі 
й завдання [3, с.3]. Якщо гуманізація освітніх процесів, насамперед, торкається стосункової 
сфери, то гуманітаризація освіти визначає масштаб мислення і осмислення кінцевого резуль-
тату освіти в культурологічних вимірах.

Наприклад, І.  Чистовська вважає, що гуманізація передбачає визнання самоцінності 
людини як особистості, забезпечення її прав, волі, можливостей самореалізації, а гуманітари-
зація освіти слугує формуванню гуманістичних міжособистісних відносин, у тому числі між 
науково-педагогічним працівником і студентом у навчальному процесі, а також зумовлює 
розширення переліку гуманітарних дисциплін [6, с. 192].

У контексті наукової полеміки зауважимо, що гуманітаризація аж ніяк не звужується до 
формального у кількісних вимірах підвищення питомої ваги соціально-економічних та інших 
гуманітарних навчальних дисциплін. Гуманітаризація повинна торкатися абсолютно всіх 
галузей наукового знання, яке стало предметом вивчення учнями і студентами, передбачаючи 
удосконалення змісту й методики викладання відповідних дисциплін з метою формування 
ціннісного ставлення молодих поколінь до природи і соціуму. Усі навчальні дисципліни у 
загальноосвітній школі чи у вищому навчальному закладі повинні мати і якнайповніше реалі-
зовувати гуманітарний вимір. Таким чином гуманітарна спрямованість вивчення наукових 
істин допоможе сформувати критичність мислення, привнесе у викладання наук колізії історії, 
логіку традицій відповідної предметної галузі, її соціальну й економічну основу, проте найго-
ловніше – уможливить трансляцію етичних та естетичних максим.

Наполягаючи на гуманітаризації освітнього процесу, не можна не дбати про непорушний 
авторитет фундаментальних наук. Слід пам’ятати, що статус науки у нашому суспільстві 
надзвичайно занижений – його тримає невелика частка не прагматично мислячих людей. 
Представники фундаментальних наук б’ють на сполох, констатуючи нечуваний занепад 
донедавна розвиненої науково-освітянської системи. Вважають, що людство байдуже спосте-
рігає ренесанс ворожих науці систем мислення та громадської поведінки. Констатують низьку 
якість підручників і примітивізм методик викладання основ наук. Застерігають від хибної 
гуманітаризації освіти (яка вбиває фундаментальні науки чисельністю) і врешті призведе до 
остаточної депопуляції науки [ 2, с. 60-61]. 

Утім, істинна гуманітаризація ніколи не зазіхає на високий авторитет наукового 
знання, а лише підносить його на більш високий ціннісний щабель. Ось, для прикладу, як 
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сформулював своє бачення гуманітаризації освіти американський фізик-теоретик, лауреат 
Нобелівської премії Ісидор Рабі на нараді Комітету з освітньої політики при Американській 
асоціації розвитку науки: «Я переконаний у тому, що ми не досить обачні, коли вибираємо 
способи формування уявлень учнів про фізичну науку, які б дали можливість учням її зрозу-
міти, відчути й оцінити Ми показуємо дуже мало цінного в науці з того, то лежить поза її 
практичним застосуванням. Іншими словами, ми викладаємо нашу науку не гуманітарним 
способом. Учні дістають уявлення про фізику як про набір фокусів, які вони можуть із задово-
ленням демонструвати. Тепер наука – це зовсім інше. Це прагнення всього людства навчитися 
жити й любити світ, в якому воно живе. Бути його частиною – означає розуміти його, розуміти 
себе як його частину, відчувати, що могутність людського пізнання виходить далеко за рамки 
того, що можна уявити, що безмежне розширення людського пізнання стосується не лише 
матеріальної сторони світу» [8, с. 34 ]. 

На думку А. Ейнштейна, не можна перевантажувати вивчення основ наук лише для учня 
чи студента кількістю фактів і залізної логіки. Він закликав до того, щоб де тільки можливо, 
навчання перетворювалось на переживання  [7]. Тобто, крім виконання стандартів навчання, 
повинно бути ще й виконання «стандартів людинотворення». 

Трансформуючи геніальні думки, можна із впевненістю говорити про шкідливість 
«уроку-пустоцвіту», «лекції-пустоцвіту», які презентують учням (студентам) «рафіноване» 
знання, очищене від емоцій, переживань і ставлень. Адже немає в таких знаннях місця людині 
з багатством її почувань і соціальних зв’язків.

Натомість наші сучасники – талановиті педагоги-практики – невпинно шукають 
шляхи «олюднення» тих наукових знань, які дають учням. Це Шалва Амонашвілі (Грузія), 
який майстерно вибудовує практичну філософію стосункової сфери на будь-якому уроці 
і перетворює їх на сферу гуманістичної емпатії, на справжні уроки людяності. Микола 
Палтишев (Україна, Одещина) викладає фізику й астрономію на ноосферному рівні, даючи  
на своїх уроках-виставах отримати досвід гуманітарного осмислення наукових знань. Ірена 
Стульпінене (Литва) виражає на уроках «особисте відчуття фізики» – метафоризоване, живе, 
пульсуюче в образах і мистецьких аналогіях наукове знання. Вікторія Бак (Україна, Донеччина) 
викладає учням «осердечену» біологію. Надія Вітковська (Україна, Вінниччина) майстерно, 
філігранно точно, одухотворено працює зі словом, яке стає для учнів не лише матеріалом для 
«розчленування» на букви, звуки, склади, але й вчить їх вслухатися в «словесний космос», 
відчувати «мускулатуру» кожного слова, запам’ятовувати їх образи через кольорові, просто-
рові, тактильні асоціації. 

Ось так закони фізики, хімії, біології, філології починають пояснювати учням не лише 
світ, який навколо них, але й світ, який усередині них. Але за цим стоїть талант учителя, який 
формується ще на ранніх етапах професійної підготовки.

Зауважимо, що сформувати у майбутнього вчителя гуманітарне мислення не легко. 
Гуманітаризація освітнього процесу не може бути реалізована, наприклад, лише за рахунок 
виокремлення блоку соціально-гуманітарних дисциплін у ВНЗ. У викладанні дисциплін 
кожного блоку потрібний мотивований пошук педагогом морально-ціннісних (соціальних і 
особистих) проблем, їх осмислення та формулювання в контексті проблемного поля дисци-
пліни. Опанування кожного напряму наукового знання повинно бути запліднене цінностями 
і духом творчості.

Якщо проаналізувати стан педагогічної освіти, звертаємо увагу на традиційний підхід 
до формування у майбутнього педагога «предметно орієнтованої» системи знань, умінь і 
навиків, які часто є, по суті, не системою, а конгломератом роздроблених, локальних, слабо 
пов’язаних між собою відомостей про людину, природу, суспільство («клаптева ковдра»), які 
потім у практиці освітньої роботи так само слабо реалізуються вчителем з метою формування 
в учнів системних знань і цілісної картини світу. 
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Тому гуманітарізация педагогічної освіти повинна передбачити створення умов для 
самореалізації, самовизначення майбутнього педагога в просторі сучасної культури на тлі 
розкриття творчого потенціалу особистості кожного студента, формування у нього не вузько-
профільного, а глобального (ноосферного) мислення, становлення морально-ціннісних орієн-
тацій і педагогічно затребуваних етичних якостей з подальшою їх актуалізацією в професійній 
і суспільній діяльності. Це зовсім не означає механічне розширення переліку гуманітарних 
дисциплін, а націлює натомість на поглиблення інтеграції змісту навчальних дисциплін 
для вироблення у педагогів інтегрального типу пізнання і зумовлює поворот учительського 
мислення до цілісної людини і до цілісного людського буття на Землі. 

Отже, важливою ознакою гуманітаризації педагогічної освіти є її інтегративність як 
формування цілісного (холістичного) уявлення про навколишній світ та місце людини у 
ньому. Не менш важливими проявами гуманітаризації є її екзистенціальність та аксіологічний 
характер, що зумовлює спрямування освіти на пріоритетність творчого життєствердження 
особистості на базі загальнолюдських цінностей.

Гуманітаризація вищої освіти настійливо вимагає переорієнтації з предметно-змісто-
вого принципу навчання основам наук на вивчення цілісної картини світу, на трансляцію не 
«чистих», а «олюднених» знань з опорою на базові цінності людства [3]. Це обумовлює пріори-
тетний розвиток загальнокультурної компоненти змісту, форм і методів вузівського навчання, 
що, у свою чергу, допомагає долати утилітарно-прагматичний, навіть технократичний підхід 
до фахової освіти майбутнього вчителя.

Шлях до успішної гуманітаризації педагогічної освіти пролягає через невпинну 
трансляцію цінностей у процес вузівської підготовки вчителя. Ціннісні основи гуманітаризації 
вищої педагогічної освіти варто тлумачити як зразки педагогічної культури, які неодноразово 
суспільно схвалені й традиційно передаються з покоління в покоління, які виразно функціо-
нують у культурному житті людства, в міжпоколінній взаємодії, врешті в педагогічних теоріях, 
системах, технологіях. 

Ціннісна свідомість студента повинна стати об’єктом вдумливої корекції в процесі 
вивчення основ наук і педагогічних дисциплін. Великого значення тут набуває свідоме визна-
чення студентом власних домінантних орієнтацій на зв’язок з навколишнім середовищем, адже 
кожна людина врешті-решт орієнтується чи на буденно-споживацький, чи на естетичний, 
чи на ідеально-творчий характер взаємовідносин зі світом, або ж на еклектичний їх варіант. 
Переважання утилітарно-споживацьких орієнтацій є сигналом загального неблагополуччя в 
сфері ціннісної свідомості, яка за таких умов не може продукувати морально здорові установки 
діяльності. 

Ставлення до дитини і дитинства є фундаментальним і всеохоплюючим виміром 
фахової спроможності педагога. Специфіка таких ціннісних орієнтацій полягає в їх універ-
сальності: вони охоплюють особливості дитячого світу не лише з погляду практично-пізна-
вальної, але й моральної, духовно-естетичної цінності. Саме такі орієнтації на взаємодію 
з дитиною утворюють повноцінний аксіологічний потенціал у структурі професійної 
культури вчителя.

Отже, ціннісне ставлення є могутнім підґрунтям аксіологічного потенціалу особис-
тості. Цінність виконує роль регулятора педагогічної діяльності, формує структуру особис-
тості вчителя. Вона виступає певним суспільним еталоном, критерієм виміру педагогічних 
дій. Ціннісному мисленню вчителя притаманні риси філософської рефлексії, що перетворює 
його на смислову квінтесенцію «вищого» знання про дитину та дитинство як унікальний 
етап розвитку людини, а також про свій людський та професійний обов’язок перед ними. 
Без розуміння дитини як цінності будь-яка діяльність по відношенню до неї, вияв будь-якої 
технологічної активності набувають буденно-утилітарного характеру. Педагогічна інструмен-
товка виховного впливу за таких обставин неминуче примітивізується. 
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Зазначимо, що на шляху до гуманітаризації педагогічної освіти необхідно якнайповніше 
реалізувати світоглядний потенціал усіх навчальних дисциплін. Не повинно бути жодного 
заняття (лекційного, практичного чи лабораторного) без трансляції пріоритетних педагогічних 
цінностей. Гуманітаризація змісту, методів і форм вищої педагогічної освіти поліпшити стан 
викладання як фундаментальних, так і гуманітарних дисциплін. Адже не секрет, що навіть 
гуманітарну дисципліну можна викладати на примітивно-ремісницькому рівні без необхідного 
заглиблення у смисл суспільно-історичних колізій, у світ художніх образів тощо. У будь-якому 
знанні, яке пропонується майбутньому вчителю, належить окреслити акумульований у 
ньому ціннісний досвід людства. Гуманітарне викладання вузівських дисциплін передбачає: 
по-перше,глибоке занурення викладача і студента в духовно-культурний контекст інформа-
ційних блоків, по-друге, системно організовану оцінну діяльність (монологічну і діалогічну), 
насамкінець, особистісно-творчу інтерпретацію отриманої навчальної інформації.

Отже, успіх здійснюваних в Україні реформ можливий за умови інтелектуального, 
духовно-культурного розвитку народу, підвищення його професійно-творчого потенціалу 
через реформування системи освіти на основі пріоритетів загальнолюдських і національних 
цінностей, з виходом на новий рівень гуманітарної культури суспільства.
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The article is devoted to the theoretical substantiation of essence and ways of humanitarization of higher 
education in Ukraine in the context of modern educational priorities. The philosophical and pedagogical 
ideas by outstanding national education methodologist S. Goncharenko are revealed.

The article ascertaines the shortcomings of modern higher pedagogical education, which traditionally 
focuses on teachers’ epistemological aspect of mastering the knowledge of the educational process essence 
and briefly touches axiological aspects of educational activities. The results of this professional training 
are significant distortions in the value teachers’ attitudes to child and deformations in logic of the teachers 
influence on students. It is noted that the modern school teachers need humanitarian developed thinking 
and the formed ability to broadcast human values through knowledge.

The ways of conducting of humanitarian disciplines in pedagogical universities are outlined. There are 
deep diving of the teacher and student in the spiritual and cultural context information blocks, systematically 
organized evaluation (monologue and dialogue) activities, personal and creative interpretation of 
educational information.

Keywords: humanitarization, S. Goncharenko, scientific knowledge, valuable relations, humanitarian 
pedagogical intellect, ways of humanitarization of higher education.


